
Α Π Ο Σ Π Α Σ Μ Α 
Από το υπ’ αριθ. 5/2014 πρακτικό συνεδρίασης  
του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου Βέροιας 

 
Αρ. απόφ. 93/2014                                                      

Π ε ρ ί λ η ψ η 
Έγκριση καταρχήν μεταφοράς του «Μουσείου 
Εκπαίδευσης-Χρίστος Τσολάκης» στο κτίριο που 
σήμερα στεγάζεται το 3ο-14ο Δημ.Σχ.Βέροιας. 

 
         Σήμερα 26 Φεβρουαρίου του έτους 2014 ημέρα της εβδομάδας Τετάρτη και ώρα 

18:00 συνήλθε σε τακτική συνεδρίαση το Δημοτικό Συμβούλιο στην αίθουσα συνεδριάσεων του 
Δημοτικού Συμβουλίου Βέροιας, Μητροπόλεως 46, στο Δημαρχείο, ύστερα από την με ημερομηνία 
21-2-2014 γραπτή πρόσκληση του Προέδρου που δόθηκε σ’ όλους τους Συμβούλους, τους 
Προέδρους Δημοτικών & Τοπικών Κοινοτήτων, τους Εκπροσώπους Τοπικών Κοινοτήτων, τον 
Πρόεδρο του Τοπικού Συμβουλίου Νέων και στην Δήμαρχο, σύμφωνα με τις διατάξεις του άρθρου 
67 του Ν. 3852/2010 και του άρθρου 7 του Ν. 3443/2006. 

          Αφού διαπιστώθηκε  ότι παραβρίσκεται η Δήμαρχος και ότι υπάρχει νόμιμη απαρτία, 
αφού επί συνόλου 41 μελών βρέθηκαν παρόντα  33 μέλη: 

 
                  Παρόντες                                                                                           Απόντες 

1)Μ. Σουμελίδης, 2)Θ. Θεοδωρίδης, 3)Γ. Μιχαηλίδης, 
4)Α.Λαζαρίδης, 5)Ν. Τσιαμήτρος, 6)Ε. Αρχοντάκη, 
7)Τ.Χατζηαθανασίου, 8)Θ.Αγγελίνας, 9)Λ. Πουλασουχίδης, 
10)Κ.Βοργιαζίδης, 11)Ν.Μωυσιάδης, 12)Χ. Κούτρας, 
13)Ν.Μαυροκεφαλίδης, 14)Χ.Γαϊτάνου, 15)Α. Καγκελίδης, 
16)Θ.Κορωνάς, 17)Β.Παπαδόπουλος, 18)Κ. Κουτσαντάς, 
19)Β.Λυκοστράτης, 20)Α.Δέλλας, 21)Α. Νεστορόπουλος, 
22)Α.Γκαμπέσης, 23)Κ.Κοστογλίδου, 24)Β. Γιαννουλάκης, 
25)Χ.Τσιούντας, 26)Ε.Γουναράς, 27)Κ. Παναγιωτίδης, 
28)Δ.Γκέκα, 29)Α.Παπαδόπουλος, 30)Σ. Κουμτσίδης, 
31)Ι.Σοφρόνωφ, 32)Γ.Μελιόπουλος, 33)Ι.Αγγέλογλου. 

Δ. Δάσκαλος, Β.Σταυροπούλου, 
Π.Παυλίδης, Μ. Παπαϊωάννου, 
Γ.Κάκαρης, Λ. Τσαβδαρίδης, 
Γ.Σουμπέκας, Α. Βασιάδης 

Παρόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων                                    Απών Πρόεδρος 
& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων                                                               Τ.Σ. Νέων 

Ι. Λιάτσιου, Ι. Παπαδόπουλος, Ε. Κελεσίδης, Ν. Αγγέλου Κ.Καπανίδης 
Απόντες πρόεδροι Δημ. & Τοπ. Κοινοτήτων 
& Εκπρόσωποι Τοπ. Κοινοτήτων 

Σ.Ασλάνογλου, Δ. Κουλουριώτης, Χ. Δουλγερίδου, Θ. Σούλας, Σ. Κρομμύδας, Ε. Εμμανουηλίδης, Η.Σοφιανίδης,  
Σ.Μισοκέφαλος, Α. Βοργιαζίδου, Α. Πέτρου, Α. Κακαγιάννης, Α.Ορφανίδου, Η. Μπατσαράς, Σ. Ρίσσου, 
Γ.Οικονόμου, Ι. Χειμώνας, Κ. Νένος, Χ. Τσανασίδης, Ι. Καπετανίδης, Π. Ποταμόπουλος, Π. Πιτούλιας, Κ. Τζήμας, 
Μ. Λαμπριανίδης, Μ. Τέτος. 

 
Σημείωση: 1) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 92/2014 απόφασης αποχώρησε ο κ. Α.Γκαμπέσης. 
2) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 93/2014 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Σ.Κουμτσίδης, Θ.Αγγελίνας. 
3) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 94/2014 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Καγκελίδης, Ν.Μωυσιάδης, Ι.Σοφρόνωφ, 
Ε.Γουναράς. 
4) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 95/2014 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Α.Καγκελίδης, Ν.Μωυσιάδης, Ι.Σοφρόνωφ 
5) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 96/2014 απόφασης αποχώρησε ο κ. Μ.Σουμελίδης και προσήλθαν οι κ.κ. Ε.Γουναράς, 
Θ.Κορωνάς. 
6) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 98/2014 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Καγκελίδης, Σ.Κουμτσίδης, Α.Παπαδόπουλος. 
7) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 99/2014 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Χ.Τσιούντας, Γ.Μιχαηλίδης, Θ.Θεοδωρίδης, 
Α.Δέλλας. 
8) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 100/2014 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Ι.Αγγέλογλου, Ι.Σοφρόνωφ, Γ.Μελιόπουλος. 
9) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 101/2014 απόφασης προσήλθε ο κ. Α.Δέλλας 
10) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 103/2014 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Τ.Χατζηαθανασίου, Ε.Γουναράς. 
11) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 105/2014 απόφασης αποχώρησαν οι κ.κ. Α.Νεστορόπουλος, Δ.Γκέκα. 
12) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 106/2014 απόφασης προσήλθαν οι κ.κ. Α.Νεστορόπουλος, Τ.Χατζηαθανασίου. 
13) Κατά τη συζήτηση της υπ’ αριθ. 109/2014 απόφασης προσήλθε η κ.Δ.Γκέκα. 



Στη συνέχεια ο πρόεδρος έδωσε το λόγο στη Δήμαρχο Χαρίκλεια Ουσουλτζόγλου-
Γεωργιάδη, η οποία εξέθεσε στο σώμα τα εξής: 

Ζητώ από το Δ.Σ. τη συζήτηση και λήψη απόφασης εκτάκτως επί του θέματος της 
καταρχήν στέγασης του «Μουσείου Εκπαίδευσης-Χρίστος Τσολάκης» στο κτίριο που 
σήμερα στεγάζεται το 3ο-14ο Δημ.Σχ.Βέροιας. Το θέμα κατατίθεται ως έκτακτο διότι όπως 
όλοι μας, έτσι και η σύζυγος του αείμνηστου Χ.Τσολάκη, φοβάται για τη μοναξιά του 
μουσείου στο χώρο που στεγάζεται τώρα, της πρώην Πανεπιστημιακής σχολής, ιδίως αν 
σταματήσει η φύλαξη του χώρου αυτού. Πρέπει άμεσα να κάνουμε όλες τις απαραίτητες 
ενέργειες για να μεταφερθεί το μουσείο εντός της πόλης, για να μην είναι τόσο 
απομονωμένο.  

Η κ. Τσολάκη μου ζήτησε τη μεταστέγαση και ως μέλος πλέον του Δ/κού 
Συμβουλίου του μουσείου, αφού αντικαθιστά το σύζυγό της. Πρέπει να λάβουμε μια 
καταρχήν απόφαση, για να ξεκινήσουν όλες οι απαραίτητες διαδικασίες από την Τεχνική 
Υπηρεσία, να γίνει η μελέτη και όταν με το καλό ολοκληρωθεί το σχολικό κτίριο στα 
«Γιοτζαλίκια» και μεταφερθεί το 3ο-14ο Δημοτικό Σχολείο στο κτίριο του 1ου Γυμνασίου 
Βέροιας, να είμαστε έτοιμοι για τη μεταφορά του «Μουσείου Εκπαίδευσης-Χρίστος 
Τσολάκης» στο κτίριο που στεγάζεται το 3ο-14ο Δημοτικό Σχολείο. 

Β.Γιαννουλάκης: Η απόφαση της ΚΕΠΑ στάλθηκε στο Δ.Βέροιας στις 6/2/2014. Ο 
χρόνος ήταν κάτι παραπάνω από επαρκής για να κατατεθεί το θέμα ως τακτικό. 

Δήμαρχος: Υπήρξε ένα έκτακτο περιστατικό στην υπάλληλο που ήταν 
επιφορτισμένη με την εισήγηση κι ενώ ήταν σχεδόν έτοιμη, δεν κατέστη δυνατό να μπει στα 
τακτικά θέματα της ημερήσιας διάταξης. 

Πρόεδρος: Συμφωνεί το σώμα με την πρόταση της Δημάρχου; 
Μέλη: Ναι. 
Αρνητική ψήφο έδωσαν οι δημοτικοί σύμβουλοι Γ.Μελιόπουλος, Ι.Σοφρόνωφ. 
Στη συνέχεια, αφού συναίνεσε η Δήμαρχος και δέχθηκε κατά πλειοψηφία το 

συμβούλιο να συζητήσει και αποφασίσει για το παρακάτω θέμα που δεν είναι γραμμένο 
στην ημερήσια διάταξη και το οποίο έκρινε ως κατεπείγον, ο πρόεδρος εισηγούμενος το 
θέμα, έθεσε υπόψη του συμβουλίου το από 24-2-2014 εισηγητικό σημείωμα του 
αντιδημάρχου Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη, που έχει ως εξής:  

Με το υπ αριθ πρωτ 129/6-2-2014 έγγραφο της ΚΕΠΑ, διαβιβάστηκε στο Δήμο 
Βέροιας η υπ αριθ 5/14 απόφαση του Διοικητικού της  Συμβουλίου, σύμφωνα με την οποία, 
«ο πρόεδρος  εισηγούμενος το 1ο θέμα ημερήσιας διάταξης αναφέρθηκε στη «τύχη» της 
πόλης να φιλοξενεί ένα πρωτοπόρο σε σύλληψη και σπουδαιότητα θεσμό, το «Μουσείο 
Εκπαίδευσης – Χρίστος Τσολάκης».  Ένα μουσείο για την εκπαίδευση στην Ελλάδα στα 
νεότερα χρόνια της ιστορίας της. Στους σκοπούς του μουσείου είναι η διάσωση των 
τεκμηρίων και του υλικού που αφορά την εκπαίδευση, η έρευνα σχετικά με την εκπαίδευση 
και την ιστορία της, η ανάπτυξη εκπαιδευτικής δραστηριότητας σχετικής με το αντικείμενο 
της εκπαίδευσης, η προβολή του μουσείου και του περιεχομένου του, η μελέτη και 
προώθηση της ελληνικής γλώσσας. Στην προοπτική λειτουργίας του μουσείου είναι η 
δημιουργία τμημάτων που σχετίζονται με τις συλλογές του μουσείου, την έρευνα και 
μελέτη, τη τεκμηρίωση, την οργάνωση βιβλιοθήκης, την έκδοση σχετικών εργασιών, κλπ.  

Πρόκειται για ένα δυναμικό θεσμό όπως τον ονειρεύτηκε και προώθησε ο κ. 
Τσολάκης και ήδη λειτουργεί σε μια πρώτη μορφή στο χώρο όπου μέχρι πρόσφατα 
στεγαζόταν και το τμήμα Χωροταξίας και περιφερειακής ανάπτυξης του ΑΠΘ.    

Όμως ο συγκεκριμένος χώρος όπου σήμερα στεγάζεται το Μουσείο Εκπαίδευσης – 
Χρίστος Τσολάκης, δημιουργεί σειρά προβλημάτων στη συνολική του λειτουργία. 
Συγκεκριμένα ο χώρος όπου αναπτύσσεται είναι περιορισμένος και για το λόγο αυτό δε 
μπορεί να αναπτυχθεί επαρκώς τόσο σε ότι αφορά την έκθεση των κειμηλίων και των 
ντοκουμέντων που έχει στη διάθεσή του, όσο και στο επιστημονικό του μέρος, που αφορά 
την οργάνωση και λειτουργία σχετικής βιβλιοθήκης – αρχείου κλπ. Παράλληλα είναι 
υπαρκτό το πρόβλημα της ασφάλειας του από τη στιγμή που από το χώρο απομακρύνθηκε η 



σχολή του ΑΠΘ που λειτουργούσε εκεί, ενώ η λειτουργία του σε χώρο μακριά από την 
πόλη της Βέροιας έχει αποκόψει το μουσείο από την καθημερινότητά της.   

Συνεπώς είναι αναγκαία η εξεύρεση ενός νέου χώρου ικανού όχι μόνο να στεγάσει 
το μουσείο, αλλά να βοηθήσει στην ανάπτυξη του με νέους όρους ώστε το μουσείο να βρει 
τη θέση που του αρμόζει τόσο στην πόλη, όσο και στον εκπαιδευτικό και όχι μόνο χώρο 
όπου απευθύνεται.  

Με την κατασκευή του νέου κτιρίου του 1ου Γυμνασίου Βέροιας στην περιοχή 
Γιοτζαλίκια, ακολουθεί η μεταστέγαση του στο νέο κτίριο. Στη συνέχεια θα γίνει η 
μεταφορά των 3ο και 14ου δημοτικών σχολείων στο παλιό κτίριο του 1ου γυμνασίου. Με 
τον τρόπο αυτό αποδεσμεύεται κτίριο όπου σήμερα στεγάζονται το 3ο και 14ο δημοτικό 
σχολείο. Προτείνεται η απόδοση του κτιρίου αυτού για τη στέγαση του «Μουσείου 
Εκπαίδευσης – Χρίστος Τσολάκης». Το κτίριο αυτό κρίνεται ως η καλύτερη δυνατή λύση 
για τη στέγαση του μουσείου εκπαίδευσης, με το δεδομένο ότι είναι επαρκές για τις ανάγκες 
του μουσείου, είναι ένας ενεργός χώρος εκπαίδευσης και ταυτόχρονα ως κτίριο έχει 
ορισμένα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της αρχιτεκτονικής των αρχών του 19ου αιώνα. Ακόμα 
το συγκεκριμένο κτίριο είναι συνδεδεμένο με την ιστορία της πόλης αφού σε αυτό 
διαδραματίστηκαν και άλλα ιστορικά γεγονότα. Τέλος η θέση του κρίνεται ιδιαίτερα 
προνομιακή αφού γειτνιάζει με το Βήμα του Απ. Παύλου. 

Προτείνεται η λήψη σχετικής απόφασης για τη νέα χρήση του κτιρίου των 3ου και 
14ου δημοτικών σχολείων ως Μουσείου Εκπαίδευσης και παράλληλα να ζητηθεί από το 
δήμο να ξεκινήσει άμεσα η σύνταξη μελέτης από την τεχνική υπηρεσία του για τη 
μετατροπή του κτιρίου σε μουσείο.  Η απόφαση αυτή να προωθηθεί στο Δήμο Βέροιας για 
τη λήψη ανάλογης απόφασης από το Δημοτικό Συμβούλιο που είναι και ο αρμόδιος φορέας 
για την ανάληψη της σχετικής πρωτοβουλίας». 

Μετά τα παραπάνω καλείται το Δημοτικό Συμβούλιο να αποφασίσει καταρχήν για 
μεταφορά του «Μουσείου Εκπαίδευσης – Χρίστος Τσολάκης» από τον χώρο του πρώην 
Πανεπιστημίου,  στο κτίριο στο οποίο  σήμερα στεγάζεται  το 3ο & 14ο δημοτικό σχολείο 
Βέροιας.    

Και κάλεσε το συμβούλιο να αποφασίσει σχετικά. 
Δήμαρχος: Λίγες ημέρες πριν ο Χ.Τσολάκης εισαχθεί στο νοσοκομείο, με 

επισκέφθηκε και μιλήσαμε για τα σχέδιά του και την εξέλιξη του μουσείου. Μιλήσαμε 
επίσης για την πιθανή μεταφορά του, όπως π.χ. στην οικία Σαράφογλου, με την οποία δε 
συμφώνησε. Επίσης, κάποιες άλλες πιθανές λύσεις στην περιοχή της Μπαρμπούτας 
απορρίφθηκαν λόγω υγρασίας. Τελικά συζητήσαμε και για το 3ο-14ο Δημοτικό Σχολείο, το 
οποίο και επισκεφθήκαμε. Όπως σας είπα και λίγο πριν, όταν ολοκληρωθεί το σχολικό 
κτίριο στα «Γιοτζαλίκια», το 2015, θα μεταφερθεί το 3ο-14ο Δημοτικό Σχολείο στο κτίριο 
του 1ου Γυμνασίου Βέροιας. 

Ο κ.Τσολάκης κυριολεκτικά ενθουσιάστηκε από το σχολικό κτίριο και σχολίαζε 
καθ’ όλη τη διάρκεια της επίσκεψης τι μπορούμε να κάνουμε σε κάθε χώρο του κτιρίου. 
Ενθουσιάστηκε επίσης και με τη χωροθέτηση του κτιρίου, που βρίσκεται μεταξύ του 
Βήματος Αποστόλου Παύλου, του παλιού Τζαμιού και είναι δίπλα στην Πλατεία Ωρολογίου 
και το πρώην Δικαστικό Μέγαρο. Επίσης στον αύλειο χώρο θα μπορούσε να φιλοξενήσει 
διάφορες δημιουργικές δράσεις για τα παιδιά. 

Εμείς μπορούμε, άλλωστε έχει προηγηθεί και συζήτηση με τη σύζυγο του 
κ.Τσολάκη, να πάρουμε μια καταρχήν απόφαση για τη στέγαση του «Μουσείου 
Εκπαίδευσης-Χρίστος Τσολάκης» στο κτίριο που σήμερα στεγάζεται το 3ο-14ο 
Δημ.Σχ.Βέροιας.  

Αν λάβουμε σήμερα αυτή την απόφαση, δίνουμε τη δυνατότητα στην Τεχνική 
Υπηρεσία του Δήμου να ξεκινήσει μια μελέτη. Η μελέτη χρειάζεται χρόνο και φυσικά 
συναντήσεις με ειδικούς για να προτείνουν λύσεις στα προβλήματα που θα προκύψουν στην 
πορεία.  
 Επίσης, η σύζυγος του κ.Τσολάκη, μου ζήτησε να δεσμευτώ ότι στο χρονικό 
διάστημα που θα είμαι ακόμη Δήμαρχος θα δώσω λύση στο θέμα αυτό. Είναι κι αυτός ένας 



από τους λόγους που ζητώ σήμερα να λάβουμε μια καταρχήν απόφαση για τη μεταστέγαση 
του Μουσείου Εκπαίδευσης.  

Πρόεδρε, ξέρετε πολύ καλά ότι όταν υπάρχει αλλαγή Δημάρχου, άνθρωποι που 
έχουν κάνει δωρεές, έχουν αγωνία για την τύχη της δωρεάς τους. Αυτή είναι η διάσταση του 
θέματος. 

Νεστορόπουλος: Τι μέτρα φύλαξης έχει λάβει ο Δ.Βέροιας για να αποφύγει τις 
φθορές και τις ζημιές στο χώρο που στεγάζεται τώρα το Μουσείο Εκπαίδευσης; 

Πότε προβλέπεται να τελειώσει το σχολικό συγκρότημα στα «Γιοτζαλίκια» για να 
γίνει η μεταφορά του μουσείου; 

Αρχοντάκη: Το κτίριο που στεγάζεται το 3ο-14ο Δημ. Σχολείο ανήκει στο Δ. Βέροιας 
ή στο ΤΑΙΠΕΔ; 

Δήμαρχος: Το κτίριο δεν ανήκει στο ΤΑΙΠΕΔ. 
Αυτή τη στιγμή το Μουσείο Εκπαίδευσης φυλάσσεται με ευθύνη του Α.Π.Θ., αλλά 

τρέμει η ψυχή μας για το τι θα γίνει αν κάποια στιγμή σταματήσει η φύλαξη του χώρου 
λόγω περικοπών των κονδυλίων που δίνονται για τη φύλαξη. 

Το πρόβλημα είναι ότι αυτή τη στιγμή δε δικαιολογείται στο Δήμο δαπάνη για 
φύλαξη κτιρίων, παρότι έχει στην κατοχή του ένα μεγάλο αριθμό κτιρίων.  

Το σχολικό συγκρότημα θα αποπερατωθεί σύμφωνα με τις συμβάσεις που 
υπογράφηκαν το καλοκαίρι του 2015. 

Τσιούντας: Πρόεδρε, η Δήμαρχος δε μας απάντησε σε ποιον ανήκει το κτίριο του 
3ου-14ου Δημ.Σχολείου, ώστε να γνωρίζουμε αν μπορούμε να στεγάσουμε εκεί το μουσείο. 

Μαυροκεφαλίδης: Το κτίριο ανήκει στο Υπ.Οικονομικών και έχει παραχωρηθεί η 
χρήση του στο Δ.Βέροιας για να στεγάσουμε το δημοτικό σχολείο. 

Σε επικοινωνία που είχαμε με την Κτηματική Υπηρεσία του Δημοσίου, αποκομίσαμε 
την αίσθηση ότι υπάρχει η διάθεση για να μας παραχωρήσουν κατά κυριότητα τη χρήση του 
κτιρίου.  

Μιχαηλίδης: Αυτή τη στιγμή ο χώρος της πρώην πανεπιστημιακής σχολής 
φυλάσσεται για 16 ώρες την ημέρα, έχει γίνει δηλαδή περικοπή της πρωινής βάρδιας. 

Η ΚΕΠΑ από την πλευρά της αυτό που έκανε ήταν να τοποθετήσει μια κάμερα με 
καταγραφικό σύστημα, καθώς και σύστημα συναγερμού για να αποφύγουμε τις 
δολιοφθορές.  

Σοφρόνωφ: Άκουσα με προσοχή αυτά που ειπώθηκαν και θέλω κι εγώ από την 
πλευρά μας να πω ότι το Μουσείο Εκπαίδευσης είναι ένα αξιόλογο μουσείο κι από τα λίγα 
Μουσεία Εκπαίδευσης που υπάρχουν πανελλαδικά, με μεγάλη επισκεψιμότητα και μεγάλη 
προσφορά των ίδιων των δημοτών.  

Ένα ζήτημα βεβαίως που αφορά το μουσείο και την εύρυθμη λειτουργία του είναι κι 
η φύλαξή του. 

Ακούστηκε ότι ο Δήμος δεν έχει τη δυνατότητα φύλαξης του μουσείου, σε 
περίπτωση που το πανεπιστήμιο σταματήσει τη φύλαξη του χώρου. Επιτρέψτε μου να πω 
ότι αυτό έρχεται σε ευθεία αντίθεση με την αξιόλογη προσφορά του μουσείου. Πρέπει να 
βρεθεί ένας τρόπος, προκειμένου το μουσείο να φυλάσσεται και να είναι ασφαλές. 

Εμένα μου προκαλεί προβληματισμό, ότι το έτος 2014, προκαταβάλλεται ότι μετά 
από 2-3 χρόνια το Μουσείο Εκπαίδευσης θα στεγαστεί στο κτίριο που σήμερα στεγάζεται το 
3ο-14ο Δημοτικό Σχολείο. 

Για να λάβουμε μια τέτοια απόφαση, κατά τη γνώμη μας, μια που οι ανάγκες για 
σχολική στέγη στην περιοχή μας είναι πολλές, αφού υπάρχουν π.χ. νηπιαγωγεία ή τάξεις 
δημοτικών σχολείων που στεγάζονται σε ενοικιαζόμενους χώρους ή υπόγεια, θα ήθελα να 
γνωρίζω πραγματικά, αν έχει γίνει κάποια παρέμβαση ή συζήτηση με τους εμπλεκόμενους 
φορείς, αν ο χώρος αυτός μπορεί να εξυπηρετήσει εκπαιδευτικές ανάγκες. Δεν ξέρω αν το 
έτος 2015 οι ανάγκες για σχολική στέγη θα είναι τέτοιες που δε θα μας επιτρέπουν ούτε 
συγγνώμη να ζητήσουμε που πήραμε το αξιόλογο αυτό μουσείο και με μια καταρχήν 
απόφαση δεσμεύσαμε ένα κτίριο εκπαίδευσης.  



Δεν αμφισβητώ τη σπουδαιότητα του μουσείου. Σέβομαι την κ.Τσολάκη, τον πόνο 
της και το άγχος της για τη μεταστέγαση του μουσείου, αλλά δε νομίζω ότι το έτος 2015 θα 
υπάρχει Δ.Σ. που δε θα λάβει υπ’ όψιν του την προσφορά του μουσείου. 

Νομίζω ότι είναι πρόωρη η απόφαση και να μας συγχωρήσετε, αλλά εμείς δε 
μπορούμε να προκαταβάλουμε τι θα γίνει το 2015 και μάλιστα για ένα κτίριο που είναι αυτή 
τη στιγμή σχολική στέγη κι οι ανάγκες μας είναι πολλές. Υπάρχουν κι αλλού κατάλληλοι 
χώροι στο κέντρο της πόλης, για τα οποία έχουμε πάρει απόφαση να τα διεκδικήσουμε κι 
είναι στη λίστα του ΤΑΙΠΕΔ. Ας κάνουμε όλες αυτές τις ενέργειες κι ας στεγάσουμε το 
Μουσείο Εκπαίδευσης σε ένα πιο κεντρικό και ιστορικό κτίριο. 

Δήμαρχος: Πεδίο δόξης λαμπρό κ. Σοφρόνωφ για το θέμα της φύλαξης των κτιρίων 
των ΟΤΑ και για το ότι δε μπορούμε να δαπανήσουμε ούτε ένα ευρώ για τη φύλαξή τους. 
Μπορείτε να κάνετε μια ερώτηση στη Βουλή. 

Το κτίριο που στεγάζεται το 3ο-14ο Δημ.Σχολείο δεν ανήκει στο ΤΑΙΠΕΔ. 
Για όλα αυτά που είπατε, έχω να πω ότι εμείς κτίζουμε ένα μεγάλο σχολικό 

συγκρότημα (κάτι που έχει να συμβεί πολλά χρόνια) και γίνεται κι η επέκταση του 2ου Δημ. 
Σχολείου. Ας κάνει κάτι κι η επόμενη διοίκηση σε αυτό το κομμάτι.  

Τα παλιά κτίρια είναι εξαιρετικά μνημεία (είμαστε τυχεροί που έχουμε τέτοια κτίρια 
στο αστικό κέντρο), αλλά ως σχολικό κτίριο απαιτείται κάτι πιο σύγχρονο για να 
στεγάσουμε τα παιδιά μας. 

Αγγέλογλου: Δε μπορώ παρά να δω με σκεπτικισμό αυτή τη συζήτηση, γιατί είναι 
οξύμωρη. Είναι δυνατόν να σκέφτεσαι ότι το σχολείο θα τελειώσει σε 1,5 χρόνια; Που ζείτε; 
Στην «Πολιτεία» του Πλάτωνα; Με τόσα έργα που δεν τελεσφορούν εσείς θέλετε να 
πιστεύετε ότι το σχολείο θα τελειώσει το 2015; Είναι δυνατόν να σκέφτεστε αυτό το 
πράγμα; Και τα παιδιά μέχρι τότε που θα πάνε; Αυτό το πράγμα δεν πιστεύω ότι μπορεί να 
υλοποιηθεί.  

Είναι επιπολαιότητα που το φέρατε έτσι το θέμα αυτό. Για σκεφτείτε το καλύτερα 
και φέρτε το να το συζητήσουμε μήπως υπάρξει μια πρόταση που θα μπορεί να 
τελεσφορήσει. 

Πρόεδρος: Εμείς συζητούμε για καταρχήν απόφαση, έτσι ώστε να δοθεί ο 
απαραίτητος χρόνος στην Τεχνική Υπηρεσία να προβούν στη μελέτη για να είναι έτοιμοι, 
όταν τελειώσει το σχολικό συγκρότημα, να κάνουν τη μεταφορά του Μουσείου 
Εκπαίδευσης. Αυτό συζητούμε αυτή τη στιγμή. 

Μιχαηλίδης: Το θέμα είναι πολύ απλό και δεν ξέρω γιατί μπερδευόμαστε. 
Αν σήμερα δεν πάρουμε ως Δ.Σ. απόφαση επί του αιτήματος της ΚΕΠΑ, δεν μπορεί 

η Τεχνική Υπηρεσία να ξεκινήσει μελέτη. Άρα λοιπόν λαμβάνουμε μια καταρχήν απόφαση 
και δρομολογούνται όλες οι εξελίξεις από την Τεχνική Υπηρεσία για να γίνει η 
μεταστέγαση του Μουσείου, όποτε αυτή μας επιτραπεί, είτε το 2015, είτε το 2016.  

Πρόεδρος: Να προσθέσω κ.Μιχαηλίδη, όταν ολοκληρωθεί κατασκευή του σχολείου 
στα «Γιοτζαλίκια» κι όταν ολοκληρωθεί η μεταφορά των σχολείων, τότε και μόνο τότε, 
συνυπολογίζοντας αν υπάρχουν άλλες εκπαιδευτικές ανάγκες μπορεί να γίνει κι η 
μεταστέγαση του μουσείου. Θα πρέπει να είμαστε έτοιμοι όταν ολοκληρωθεί το σχολικό 
συγκρότημα. 

Νεστορόπουλος: Η εισήγηση είναι προς τη σωστή κατεύθυνση. Θα πρέπει οι 
υπηρεσίες του Δήμου να ετοιμάσουν έγκαιρα τη μελέτη κι όταν θα μεταστεγαστεί το 1ο 
Γυμνάσιο στο νέο σχολικό συγκρότημα, τότε η Δημοτική Αρχή θα πάρει τις συγκεκριμένες 
αποφάσεις. Είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και θα ψηφίσω υπέρ της εισήγησης. 

Γιαννουλάκης: Έτσι όπως εξελίχθηκαν τα πράγματα, φεύγοντας η πανεπιστημιακή 
σχολή και με τα σημερινά δεδομένα, η λύση αυτή είναι η πλέον ενδεδειγμένη, γιατί θα 
αυξήσει την επισκεψιμότητα της πλατείας Ωρολογίου (που έχει σχεδόν ερημώσει μετά την 
απομάκρυνση των Δικαστηρίων) αλλά και «δένει» με τη φύση του κτιρίου, που στεγάζει 
αυτή τη στιγμή ένα σχολείο. 

Μαυροκεφαλίδης: Το 2014-2014 η Σύγκλητος του ΑΠΘ ανανέωσε τη φιλοξενία του 
Μουσείου Εκπαίδευσης στο χώρο του πανεπιστημίου για τα επόμενα πέντε χρόνια. 



Εμείς οφείλουμε να πάρουμε μια πολιτική κατεύθυνση και να βάλουμε το μουσείο, 
με τα πάνω από 23.000 τεκμήρια και τους περίπου 20.000 επισκέπτες, στη ζωή μας. Έκανε 
σωστά την τοποθέτηση ο κ.Γιαννουλάκης και δεν έχουμε πολλές επιλογές για να 
αγνοήσουμε το διακύβευμα. 

Ο αείμνηστος καθηγητής έλεγε ότι το Μουσείο Εκπαίδευσης είναι το μοναδικό στην 
Ελλάδα. Δεν είναι απλώς το μοναδικό στην Ελλάδα, αλλά είναι ένα από τα πέντε της 
Ευρώπης και πρέπει να μπει στη ζωή μας. Πιο φυσικός χώρος από το να φιλοξενηθεί σε ένα 
ιστορικό σχολείο, δε νομίζω ότι υπάρχει και πρέπει να είναι επιλογή όλων μας. Επίσης, μας 
διευκολύνει το γεγονός ότι για τα επόμενα πέντε χρόνια δε θα αποβληθεί από το χώρο στον 
οποίο σήμερα στεγάζεται.  

Αγγέλογλου: Μάλλον πρέπει να διορθώσετε το εισηγητικό Πρόεδρε γιατί λέει τα 
εξής: «παράλληλα να ζητηθεί από το Δήμο να ξεκινήσει άμεσα η σύνταξη μελέτης από την 
Τεχνική Υπηρεσία του για την μετατροπή του κτιρίου σε μουσείο». Πότε λήφθηκε αυτή η 
απόφαση και από ποιον; Κι έρχεται ως έκτακτο το θέμα; 

Εδώ πριν λίγο καιρό συζητούσαμε να στεγαστεί το μουσείο Εκπαίδευσης στο πρώην 
Δικαστικό Μέγαρο και τώρα ξαφνικά φέρνετε θέμα να μετατραπεί το κτίριο του σχολείου 
σε μουσείο ως έκτακτο; Δε μπορώ να σας καταλάβω. 

Δήμαρχος: Όφειλα και οφείλω να είμαι αναλυτική και ξεκάθαρη. Έγινε επίσκεψη 
στο κτίριο με τον Χ.Τσολάκη, ο οποίος είχε άποψη για το θέμα αυτό και οφείλω να τη 
σεβαστώ. 

Μαυροκεφαλίδης: Ο κ.Τσολάκης εστίαζε την προσοχή του στο κτίριο του πρώην 
Δικαστικού Μεγάρου, διότι δε γνώριζε την πιθανότητα μεταφοράς του 3ου-14ου 
Δημ.Σχολείου στο κτίριο του 1ου Γυμνασίου. 

Όταν όμως επισκέφθηκε το κτίριο, όπως ανάφερε η Δήμαρχος, ενθουσιάστηκε και 
αυτή αν θέλετε ήταν κι η τελευταία του επιθυμία. 

Λ.Κουμπουλίδης(εκπρ. Ανθρώπινου Δυναμικού Βέροιας): Ως εκπρόσωπος του 
Ανθρώπινου Δυναμικού Βέροιας, παραβρεθήκαμε στις 12/6/2013 στη συνεδρίαση της 
Δ.Κ.Βέροιας που συνεδρίασε με μοναδικό θέμα την παραχώρηση της χρήσης του πρώην 
Δικαστικού Μεγάρου. 

Σε αυτή τη συνεδρίαση, που η Δήμαρχος ήταν παρούσα, πρότεινε να στεγαστεί το 
Μουσείο Εκπαίδευσης στο πρώην Δικαστικό Μέγαρο. Μάλιστα είχε πει ότι η Δ/νση 
Α΄θμιας Εκπ/σης έχει αντιρρήσεις για τη στέγαση του Μουσείου Εκπαίδευσης στο 3ο-14ο 
Δημ. Σχολείο. 

Εκπλήσσομαι που το θέμα σήμερα έρχεται ως έκτακτο και χωρίς ενημέρωση του 
σώματος για την απόφαση της Δ.Κ. Βέροιας. Ας το λάβετε κι αυτό υπ’ όψιν σας πριν 
αποφασίσετε και να συζητηθεί μαζί με το πρώτο θέμα της ημερήσιας διάταξης, γιατί η δική 
μας πρόταση είναι να στεγαστεί το Μουσείο Εκπαίδευσης στο πρώην Δικαστικό Μέγαρο, 
παρά το γεγονός ότι είναι στη λίστα του ΤΑΙΠΕ, να απενταχθεί και να αποκτήσει μια τέτοια 
χρήση πολιτισμού, που δε θα τολμήσει κανένας να βάλει χέρι σε ένα τέτοιο κτίριο. 

Πρόεδρος: Ο κ.Τσολάκης δε γνώριζε ότι υπήρχε το κτίριο του 3ου-14ου Δημ. 
Σχολείου, αλλά όταν είδε το κτίριο, δεν έκρυψε τον ενθουσιασμό του. 

Για το πρώην Δικαστικό Μέγαρο πρέπει να γίνουν όλες οι απαραίτητες ενέργειες για 
την απένταξή του, αλλά δε θα είναι μοναδικός ο ρόλος του για τη στέγαση αποκλειστικά 
του Μουσείου Εκπαίδευσης. Δεν πιστεύω ότι είναι σωστό να επιμένουμε σε ανελαστικές 
προτάσεις, γιατί ενδεχομένως να υπάρχουν και καλύτερες.  

Δήμαρχος: Δεν παρενέβη σε καμία διαδικασία διαβούλευσης ή συζήτησης. 
Μαυροκεφαλίδης: Εμείς ως σώμα σεβόμαστε τις αποφάσεις των συμβουλίων των 

Δημοτικών ή Τοπικών Κοινοτήτων, χωρίς όμως αυτές να είναι δεσμευτικές για τις 
αποφάσεις που θα λάβουμε. 

Πρόεδρος: Συμφωνείτε με την εισήγηση του αντιδημάρχου Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη; 
Μέλη: Ναι. 
Αρνητική ψήφο έδωσαν επτά (7) δημοτικοί σύμβουλοι, οι: Ι.Αγγέλογλου, Ι.Σοφρόνωφ, 

Γ.μελιόπουλος, Χ.Γαϊτάνου, Χ.Τσιούντας, Ε.Αρχοντάκη, Α.Καγκελίδης.   



Το Δ.Σ. μετά από διαλογική συζήτηση αφού έλαβε υπόψη: 
1.- Το από 24-2-2014 εισηγητικό σημείωμα και την πρόταση του αντιδημάρχου Κων/νου 
Βοργιαζίδη. 
2.- Το με αρ. πρωτ. 129/6-2-2014 έγγραφο και την υπ’ αριθ. 5/2014 απόφαση της 
Κοινωφελούς Επιχείρησης Πολλαπλής Ανάπτυξης.. 
3.- Το αποτέλεσμα της ψηφοφορίας. 
4.- Τις διατάξεις των άρθρων 65 και 67 του Ν. 3852/2010 (Πρόγραμμα Καλλικράτης).  

Αποφασίζει κατά Πλειοψηφία 
Α) Εγκρίνει τη συζήτηση & λήψη απόφασης για το παραπάνω θέμα που δεν είναι 

γραμμένο στην ημερήσια διάταξη. 
Β) Εγκρίνει καταρχήν τη μεταφορά του «Μουσείου Εκπαίδευσης-Χρίστος 

Τσολάκης» από το χώρο του πρώην Πανεπιστημίου στο κτίριο που σήμερα στεγάζεται το 
3ο-14ο Δημοτικό Σχολικό Βέροιας. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Η απόφαση έλαβε αύξ. αριθμό  93 / 2014 
.............................................................................................………................................. 
 Αφού εξαντλήθηκαν τα θέματα της ημερήσιας διάταξης λύθηκε η συνεδρίαση 
συντάχθηκε το πρακτικό αυτό και υπογράφηκε ως εξής: 
 

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 

Τηλέμαχος Χατζηαθανασίου 

 
 

Εμμανουήλ Γουναράς 
ΤΑ  ΜΕΛΗ ΠΡΟΕΔΡΟΙ ΔΗΜΟΤΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 

Μ. Σουμελίδης     
Θ. Θεοδωρίδης     
Γ. Μιχαηλίδης     
Α.  Λαζαρίδης   ΠΡΟΕΔΡΟΙ & ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΙ 

ΤΟΠΙΚΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ 
 

Ν.  Τσιαμήτρος  Ι. Λιάτσιου  
Ε. Αρχοντάκη  Ι. Παπαδόπουλος  
Θ. Αγγελίνας  Ε. Κελεσίδης  
Λ. Πουλασουχίδης  Ν. Αγγέλου  
Κ. Βοργιαζίδης     
Ν. Μωυσιάδης     
Χ. Κούτρας     
Ν. Μαυροκεφαλίδης     
Χ. Γαϊτάνου     
Α. Καγκελίδης     
Θ. Κορωνάς     
Β. Παπαδόπουλος     
Κ. Κουτσαντάς     
Β. Λυκοστράτης     
Α. Δέλλας     
Α.  Νεστορόπουλος     
Α. Γκαμπέσης     
Κ. Κοστογλίδου     
Β. Γιαννουλάκης     
Χ. Τσιούντας     
Κ. Παναγιωτίδης     
Δ. Γκέκα     
Α. Παπαδόπουλος     
Σ.  Κουμτσίδης     
Ι. Σοφρόνωφ     
Γ. Μελιόπουλος     
Ι. Αγγέλογλου  

Ακριβές απόσπασμα 
Βέροια  12-03-2014 

Η Δήμαρχος 
 
 
 

ΧΑΡΙΚΛΕΙΑ 
ΟΥΣΟΥΛΤΖΟΓΛΟΥ - ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ 

  
  
  
  
  
  
  
  

 
 

 
 
 


